

NSW ICACलाई भ्रष्टाचारको रिपोर्ट

ICAC को भूमिका

न्यू साउथ वेल्स ईन्डेपेन्डेन्ट कमिसन एगनेष्ट कोरप्सन(ICAC) को स्थापना सन् १९८८ मा NSW को सार्वजनिक क्षेत्र र समबन्धित ईलाकामा भ्रष्टाचार न्यूनिकरणको छानबिन गर्न भएको हो।

ICAC को बारेमा

ICAC ले को सार्वजनिक क्षेत्रका गम्भिर र योजनाबद्ध भ्रष्टाचार र भ्रष्टाचार सुरक्षाछिद्र लक्षित खतराहरूको छानबिन र भ्रष्टाचार निवाकरण गर्ने गर्दछ।

ICAC हालका कुनैपनि सरकार देखी अभिन्न छ र NSW का जनताहरूको लागि NSW को संसदको माध्यमद्वारा जिम्बेवार छ।

भ्रष्टाचार के हो?

भ्रष्ट आदत(वानी) के हो भनेर *Independent Commission Against Corruption Act 1988* मा व्याख्या गरिएको छ। यसमा NSW का सार्वजनिक अधिकारी वा सार्वजनिक अधिकार प्राप्त व्यक्तीहरू द्वारा लक्षित रुपमा जानाजान नराम्रा काममा संलग्न हुने(वा दखल पुर्याउने)कुराहरू पर्दछन्। भ्रष्ट आदत(वानी) अनेक तरिकाहरूबाट हुन सक्दछ। यहाँ केहि उदारहणहरू दिईएको छ:

- एउटा सार्वजनिक अधिकारीले आफ्नो ज्ञान, शक्ती वा श्रोतहरू आफैलाई वा अरु कोहिलाई मद्दत पुर्याउन अनैतिक तवरले प्रयोग गर्ने।
- एउटा सार्वजनिक अधिकारीले अनैतिक तवरले उनिहरूको आधिकारिक कृयाकलापहरू सम्पन्न गर्ने, सार्वजनिक विश्वास भंग गर्ने वा उनिहरूको पदको कारण जानकारीहरू वा सामाग्रीहरूको अनैतिक प्रयोग गर्ने।
- एउटा कुनै पनि सार्वसाधारण व्यक्तीले सार्वजनिक अधिकारीको पदको प्रयोग अनैतिक वा पक्षपाती रुपले प्रयोग गर्न भ्रम पैदा गराउने।
- एउटा कुनैपनि सार्वजनिक अधिकारी वा सर्वसाधारण जसले सार्वजनिक प्रशासनलाई नै खुकुलो गराई आत्मविश्वासमा कमी पैदा गरिदिने र जसमा टेन्डरमा तालमेल गर्ने, निश्चित लाईसेन्सहरू हासिल गर्ने निवेदनको सम्बन्धमा घोटला गर्ने, निजी स्वार्थकोलागि सार्वजनिक रकमको प्रयोग गर्ने, सार्वजनिक आयश्रोतमा घोटला गर्ने वा अवैधानिक रुपमा सार्वजनिक अधिकारीको रोजगार हासिल गर्ने वा कायम गर्ने कुराहरू पर्दछन्।

भ्रष्टाचार को रिपोर्ट गर्न – किन महत्वपूर्ण छ

भ्रष्टाचारका कारण सार्वजनिक अधिकारीहरूले संसाधनरसार्वजनिक पैसा, सम्बन्धित असमानता उत्पादन र क्षमताको दुरुपयोग हुन्छ र सार्वजनिक प्रशासन प्रती समुदायले गरेको भरोसा मा एक आँच ल्याउँदछ।

वास्तविकवासंदिग्धभ्रष्टाचारप्रतिवेदन सुराकी गर्नुसार्वजनिकचासोहो।प्रतिवेदन गर्नालेसार्वजनिकअधिकारीहरूसार्वजनिकक्षेत्र, संगठनमाभ्रष्टाचाररोक्नरजहाँ योहुन्छ त्यहाँतुरुन्तरप्रभावकारी रूपमाव्यवहारगर्नमद्दतगर्छ।

भ्रष्टाचाररिपोर्टगर्नाले सम्पूर्णसमुदायकोलागि लाभनिष्ठारसार्वजनिकप्रशासनकोराम्रोसम्मान, सुनिश्चितवाएकमहत्वपूर्णभूमिकाखेल्दछ।

सरोकार भएका संस्थाहरूको बारेमा सुराकी दिनुहोला

NSW

सार्वजनिकक्षेत्रसंगठनतिनीहरूलेभ्रष्टाचारकोआन्तरिकरवाह्यरिपोर्टसँभाहलनकोलागिस्थानमापर्याप्तसंयन्त्रप्रणालीछ छैन भन्ने सुनिश्चितगर्ने जिम्मेवारीहुन्छन्।

प्रायजसोअवस्थामा, पहिला संगठनप्रतिको सरोकारहरू

व्यक्तिहरूलाईगुनासोबनाउनवासंगठनकोसञ्चालनप्रक्रियाहरूकोबारेमासल्लाहखोजनजुनमाध्यमपहिलोबाटोहुनुपर्छ।

ICAC कोजिम्मेवारी NSW सार्वजनिकक्षेत्रले समायोजन गर्न नसकेका वा गर्न नमिल्नेविषयहरूकालागिहो।

ICAC ले कस्ता कुराहरू स्वीकार गर्दछ?

ICAC ले प्राप्तसबैरिपोर्ट सुराकीहरूलाई ध्यानपूर्वक हेर्दछ।यद्पी,ICAC लेयि कुराकापछिलाग्रसक्षमहुनलागि,

योभ्रष्टाचारसमावेशवाNSW सार्वजनिकसरकारीवासार्वजनिकअख्तियारअसरपरेको हुनु पर्दछ।सार्वजनिकअधिकारहरू निम्नानुसार छन्:

- सरकारी विभागहरू र वैधानिक निकायहरू
- सार्वजनिक विद्यालयहरू, कलेजहरू र विश्वविद्यालयहरू
- सार्वजनिक अस्पतालहरू र ईलाका स्वास्थ्य सेवाहरू
- स्थानिय परिषदहरू
- राजनितिज्ञ लगायत NSW संसद
- NSW न्यायपालिका (म्याजिस्ट्रेटकोरन्यायाधीशहरू)।

आचरणभ्रष्टआचरणत्यति बेला सम्म हुन्न जति बेला सम्म यसले एकपर्याप्तउल्लंघनमामलामा, गठनवाआपराधिकवाशास्त्रीयअपमानसमावेश हुने, कुनैपनिसार्वजनिकसरकारीनिष्कासन वा, योसांसद सदस्यहरु को हदमा बृहत्आचरणकोभंग भएको खण्डमा मात्र हुनेछ।

ICAC लाई कसले जानकारीहरु उपलब्ध गराउन सक्दछ?

कसैले पनि कुनैपनिसंदिग्धभ्रष्टआचरणभएकावाNSW सार्वजनिकक्षेत्रप्रभावितबारेमाICAC लाई जानकारीगराउनसक्छन्। सर्वसाधारणलेजानकारीटेलिफोन, फ्याक्स, इमेल, पत्रद्वारावाICAC वेबसाइटमार्फतwww.icac.nsw.gov.auमाICAC लाई सिधैप्रदानगर्न सक्दछ।

सार्वजनिकअधिकारीहरुलेICAC लाई

आफ्नोसंगठनकोआफ्नैआन्तरिकरिपोर्टिङप्रक्रियामार्फतप्रत्यक्षजानकारीगराउनसक्छन्।सार्वजनिकअधिकारीहरुलेउक्त जानकारीहरु सार्वजनिकचासोप्रकटीकरणको रुपमा खुलाउन सक्दछन्, जसमा उक्त प्रकटीकरणकार्यविरुद्धसंरक्षण प्रदान गरिएको छ।

सुरक्षितप्रकटीकरणको बारेमा थपजानकारीकोलागिICAC वेबसाइटमाउपलब्ध*Blowing the whistle*(सुराकि दिने), तथ्यलाईपानामाउल्लेख जानकारी हेर्नुहोला।

यसका साथ साथै, हरेकसार्वजनिकक्षेत्रसंगठनरNSW

माक्राउनकाहरेकमन्त्रीहरुकोकुनैपनिकुराभनेरतिनीहरुलेसापेक्षिकभ्रष्टआचरणशंकागरेको वासरोकार लागेको खण्डमा उक्त कुराहरु रिपोर्टगर्नICAC ऐनकोखण्ड ११ अन्तर्गतआवश्यकछ।खण्ड ११ को बारेमा थपजानकारीकोलागिICAC कोवेबसाइटउल्लेख छ।

ICAC लाई मैले कसरी जानकारी उपलब्ध गराउन सक्दछु?

ICAC लाई जानकारीप्रदान गर्नकुनैकुरारिपोर्टगुनासोबनाउनकोलागिकुनैनिर्धारितढाँचाछैन।ICAC ले NSW सरकारविभागकोअधिकारीहरुस्थानीयकाउंसिलकोसार्वसाधारणसदस्यहरुले, सार्वजनिकअधिकारीहरुप्रमुखअधिकारीहरुका जानकारीरशिकायतस्वीकार गर्दछ।

ICAC लाई गरिएको संदिग्ध भ्रष्टाचारको रिपोर्टमा समावेश गर्नुपर्ने कुराहरु:

- प्रासंगिक NSW अख्तियार वा सार्वजनिक आधिकारिक नाम
- तपाईंलाई थाहा भएसम्मको कथित भ्रष्टाचार, स्पष्टर विस्तृत सारांश
- आरोपको समर्थनका कुनैपनि दस्तावेज वा अन्य जानकारीको एक सूची
- जानकारीमिल्न सके अन्य मानिसहरूको नाम
- अख्तियारको ध्यानाकर्षण गर्ने कुराल्याउन लगेको छ कि कुनैपनि कदम चालिएको छ छैन
- यस कुराको बारेमा सम्पर्क गरिएका कुनैपनि अन्य संस्था एजेन्सीको नाम (उदारहणको लागि न्यू साउथ वेल्स प्रहरी वा न्यू साउथ वेल्स अमबडज्मन)
- तपाईंको आफ्नो नाम, ठेगाना र दिन टेलिफोन नम्बर।

याद राख्नुपर्ने कुराहरु

ICAC लाई जानकारी गर्न बेनामी रुपमा प्रदान गर्न सकिन्छ, तर, ICAC ले तपाईंलाई थप विवरण प्राप्त गर्न सम्पर्क गर्न सक्दैन। यसले ICAC लाई उक्त विषयमा कदम चाल्न गाह्रो पनि गर्न सक्दछ।

जानाजानी ICAC लाई झूटो वा भ्रामक कथन बनाउन एक अपराधिक अपमान हो।

ICAC लाई दिईएको रिपोर्ट विषयहरूमा विवरणहरु अरु कसैलाई नदिनको लागि सुझाव दिईन्छ, जसले ICAC को अनुसन्धानमा अफ्ठ्यारो पारि दिन सक्छ वा पछिल्ला छानबिनमा क्षति वा अफ्ठ्यारो मा पर्न सक्छ व उक्त व्यक्तिलाई लाजमर्दो पनि हुन सक्दछ।

ICAC ले प्राप्त जानकारीहरूलाई के गर्दछ?

ICAC द्वारा प्राप्त सबै उजुरीहरु रिपोर्टहरू होसियारी साथ हेरिनेछ।

ICAC ले मामिलालाई आफ्नो अधिकार क्षेत्र विषयमा गम्भीरता भित्र पर्दछ कि पर्दैन हेर्दछ। ICAC ले

यसको आफ्नै अनुसन्धान उतर दायित्व लिने निर्णय वा भ्रष्टाचार रोकथाम काम उतर दायित्व लिने निर्णयको लागि लिन सक्छ, वा शिकायत विषय जुन संगठन संग सम्बन्धित छ उसैलाई सिफारिस पनि गर्न सक्दछ, ।

ICAC ऐनले ICAC लाई यो एक अनुसन्धान सञ्चालन हुनेछ कि वा छैन भन्ने निर्णय गर्ने अधिकार दिन्छ। संसदबाट सिफारिस प्राप्त मामिलाहरु बाहेक यो निर्णय गर्ने अधिकार प्राप्त सबै जानकारीमाला गूहन्छ, संसदबाट आएको कुराको भने छानबिन गर्नु अनिवार्य छ।

ICAC ले व्यक्तीलाई अभियोग लगाउनसक्दैन।सकदछ, तर, Director of Public Prosecutions कोसिफारिसमा एकआपराधिकअभियोजन भनेरसिफारिसभएकोव्यक्तिको लागि भने लागूगर्नसकछन्।

थप जानकारीको लागि

ICAC ले बृहत जानकारीपुस्तिका, भ्रष्टाचाररोकथामनिर्देशनरिपोर्टहरूसहितजानकारीरस्रोतसामाग्री, एकविस्तृतसीमाउत्पादन गर्दछ।यीप्रकाशनहरूwww.icac.nsw.gov.au वेबसाइटमावाICAC संगअनुरोधगर्न सक्नुहुनेछ।

हामीलाई सम्पर्क गर्नुहोला

संदिग्धभ्रष्टाचारबारेजानकारीप्रदानगर्न, पत्र, टेलिफोन, फ्याक्सवाई-मेलद्वारासीधैICAC मा सम्पर्कगर्नुहोस्।सूचनाICAC वेबसाइटमाwww.icac.nsw.gov.au. मापनिपेश गर्न सक्नुहुनेछ।

अन्य ICAC जानकारी पर्चाहरु उपलब्ध छन्

Introducing the NSW ICAC: A guide for NSW public officials (NSW ICAC को परिचय: NSW सार्वजनिक अधिकारीहरूकोलागि एउटा गाईड)

Introducing the NSW ICAC: A guide for NSW community (NSW ICAC को परिचय: NSW समुदायकोलागि एउटा गाईड)

Level 7, 255 Elizabeth Street, Sydney, NSW, Australia 2000

हुलाको ठेगाना: GPO Box 500, Sydney, NSW, Australia 2001

टेलोफोन: 02 8281 5999, 1800 463 909 (toll free for callers outside metropolitan Sydney)

फ्याक्स: 02 9264 5364 TTY: 02 8281 5773 (for hearing-impaired callers only)

ई-मेल: icac@icac.nsw.gov.au www.icac.nsw.gov.au

कार्यालय समय: 9.00 am - 5.00 pm सोमबार देखि शुक्रबार

